Problemes resolts del tema ACIDS | BASES (Q2_B2_1)

Formula les substancies:

Acid nitric, Acid carbonic, Acid percloric, Acid sulfurds, Hidroxid
de zinc, Hidroxid d'estany(ll), Sulfat de mercuri(l),Nitrit de
ferro(lll), Carbonat de calci, Cianur de potassi, Acetat de sodi,

Clorur d'amoni

Resolucio :

HNO3
H,CO3
HCIO4
H,SO3
Zn(OH),
Sn(OH),

Hg2S04
Fe(NO;)s
CaCoOs

KCN
CHsCOONa
NH4CI

D'acord amb la formulacié d'Arrhenius, escriu I'equacid ajustada
de la dissociaciod ionica de les seglients substancies en solucio

aquosa:

a) Acid iodhidric
b) Acid sulfuric
c) Acid sulfhidric

d) Hidroxid de potassi

e) Acid clorhidric

Resolucio:

f) Hidroxid de calci
g) Acid fosforic

h) Sulfur de calci
i) Nitrat de bari

j) Acid nitric

a) Acid iodhidric

HL 2 H" + T

b) Acid sulfuric

H,SO4 =2 2H" + S0,

c) Acid sulfhidric

H,S =22H" + S™2

d) Hidroxid de potassi

KOH 2 K" + OH"

e) Acid clorhidric

HClI 2 H' + CI

f) Hidroxid de calci

Ca(OH), 2 Ca*? + 20H"

g) Acid fosforic

Hs POs = 3H* + PO,”

h) Sulfur de calci

CaS=2Ca™+ 52

i) Nitrat de bari

Ba (NOs3); =2 Ba*? +2NOs

j) Acid nitric

HNO3; 2H" + NOs
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3. Cadascuna una de les sales seglients procedeix de la reaccié de
neutralitzacié entre un acid i una base. Indica quins sén aquest
acid i aquesta base en cada cas i escriu I’'equacié corresponent:

a) Clorur de potassi
b) Sulfur de coure (II)
¢) Nitrat de zinc

d) Sulfat d'alumini

Resolucio:

a) Clorur d’hidrogen + hidroxid de potassi — Clorur de potassi + aigua
HCl + KOH — KC| + H,0
b) Sulfur d’hidrogen + hidroxid de coure(Il) — Sulfur de coure (II) + aigua
H,S + Cu(OH), —» CuS + 2 H,0
c) Acid nitric + hidroxid de zinc — Nitrat de zinc+ aigua
2 HNO3 + Zn(OH), — Zn(NOs), + 2 H,0
d) Acid sulfaric 4+ hidroxid d’alumini — Sulfat d'alumini + aigua

H,SO,4 + Al(OH)3 - A|2(504)3 + H>0

4. Justifica, mitjancant la seva reaccié amb i aigua el caracter...
a) acid de les espécies quimiques H30" i H,SO3
b) basic de les espécies quimiques SO3* i HSO5'"

Resolucio:

a) HsO™ pot ser donador de protons, per tant, és un acid:
H30" + H,0 2 H,0 + H;0*
acid base base acid

H,SOs pot ser donador de protons; per tant, és un acid:
H,SOs3 + H,0 2 HSO3™ + H30F
acid base base acid

b) SO 2 no pot ser donador de protons; per tant, és una base:
S03%°+ H,0 2 HSO3 + OH’

base acid acid base
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a)
b)

HSO3™ pot ser donador o acceptor d'un protd (es diu que és
amfoter):

HSO3 + H,O 2 H,S03+ OH
base acid acid base
HSO5; + H,O =2 S03% + H;0%

Acid base base acid

Calcula e pH i el pOH de les solucions aquoses en les quals [OH]
val: a) 0,0257 M; b) 2,35 -107"? M.
Sol.:a)12,41i 1,59; b) 2,37 i 11,63

Resolucio:

a)

pOH = -log [OH] = -log0,0257 = 1,59
Sabem que: pH + pOH =14

pH = 14 - pOH = 14 - 1,59 = 12,41

b)
pOH = -log [OH] = -log (2,35 - 10'%?) = 11,63

Sabem que: pH + pOH = 14

pH =14 - pOH = 14 - 11,63 = 2,37

Indica:
Les bases conjugades d'aquests acids: HBr, H,S, HSO4

Els acids conjugats d'aquestes bases: HCO3;™ OH™ CO5”

Resolucio:

a)

HBr, base conjugada: Br’

H,S, base conjugada: HS’
HSO,, base conjugada: S04
b)

HCOs™, acid conjugat: H,CO3
OH’, acid conjugat: H-O0

COs%, acid conjugat: HCO3
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La concentracié d'ions OH™ d'una determinada solucié és 9,45 -
10°. Troba el valor de [H30%] i indica si la solucié és basica o
acida.

Sol.:1,06. 10°M

Resolucio:
Segons el producte ionic de l'aigua:

K, =[H,0" | [orr] =5[H30']=[FI:—;—]

[H,0°)= 0 0610 M
945.10° :

(1o ]> 107 M

La concentracié d'ions [H50"] és 1,06 + 10°® M i , com
resulta que [H30*] >[OH, la solucid és acida.

Indica la diferéncia que hi ha entre un acid fort i un acid
concentrat

Resolucio:

Un acid fort és aquell acid que s'ionitza completament en una
solucié aquosa diluida, la qual cosa significa que té una gran
tendéncia a cedir protons (H").

En canvi, un acid concentrat és aquell acid l'especie quimica
considerada acid del qual es troba en gran quantitat en una
solucié aquosa. Es a dir, es refereix a la composicié de la solucié
i no pas a la tendencia de cedir protons que pugui presentar.

La concentracié d'ions HsO" en una solucié 0,020 M d'acid nitros,
HNO, val 2,8 - 103 M. Calcula la constant K, de I'acid.
Sol.: 4,56- 10
Resolucio:
Equilibri d'ionitzacio i constant d'ionitzacio:

HNO(aq) + H,O(l) 2 NOy” (aq) + H30"(aq)

M. M - 0 0
Canwis -X x X
MM M-x - X X

. Inoj o]
| HNO, |

Anomenem X els mols d'acid ionitzats. En I'equilibri:
[H30"] = [NO; ] =x=2,8-10°M
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[HNO,] =M -x =0,020M-2,8-103M
Substituint:

(28 : 10‘3)2

=t Yy -4
. Q020-28-10" 310

K

a

La constant d'acidesa val K, = 4,56 - 10
10. El grau d’ionitzacid d'un acid débil monoprotic HA 0,001 M és
o= 0,13, Calcula:

a) la constant d'acidesa de l'acid

b) el pH de la solucié.
Sol.:a) 1,94- 10°; b) 3,89

Resolucio:
a) Equilibri d'ionitzacio i constant d'acidesa:

HA(aq) + H20 (1) 2 A" (aq) +H:0%(aq)

M_.. M - 0 0
Canwvis ~Ma - Ma Ma
M, M-Ma - Mo Ma
[A']-Im()‘]
K: =
g [HA]

Substituint els valors de les concentracions en l'equilibri,
obtenim:

(Ma)®  MPa? Ma?

U M-Ma Ml-a) l-o

»

_0,001-0,13
T 1-013

La constant d'acidesa és: Ka = 1,94 - 10

=1,94-10"

b) la concentracid de ions H30O" és:
[H30*] = M:a = 0,001 - 0,13 = 1,3 - 10 mol-L™!

pH = - log [H30"] = 3,89
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